§2. Cong, tru $8 hau ti

Cong, trir hai s hiru ti

Ta da biét moi s6 hitu ti déu viet duoc dudi dang phan s6 % véia, b e Z,
b0 (§1).

Nho do, ta c6 thé cong, trir hai s6 hiru ti x, y bing céch viét chiing du6i dang
hai phén s6 ¢6 cing mot méiu dwong réi 4p dung quy tic cong, trir phan s6.
Phép cong s6 hitu ti ¢6 céc tinh chat cia phép cong phan s6 : giao hodn, két
hop, cong véi s6 0. Méi s6 hitu ti déu ¢6 mot s6 doi.
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Tinh :a) U.6+i3 : b) %—(—0,4].

Quy tic "chuyén vé"

Tuong tu nhu trong Z, trong Q ta cling ¢6 quy tic "chuyén vé"' :

Khi chuyén mét s6 hang tir vé' nay sang vé kia cuia mét dang thiic, ta phdi
doi ddu sé hang do.

Voimoix,y,ze Q: x+y=z=>x=z-y.

Vi du : Tim x, biét —%+ . =:1£.

Gidi : Theo quy tic "chuyén vé", ta c6 :
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Tim x, biét :
ﬂl) x_l=_£; bjg_:(:._,é.
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Chit y : Trong Q, ta ciing cé nhitng téng dai s6, trong dé cé thé doi ché
cdc s6 hang, ddat ddu ngodc dé nhém cdc s6 hang mét cdach tuy y nhu cac
tong dai 50 trong Z.
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Ta c6 thé viét s6 hitu ti T dudi cdc dang sau day :
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a) — la tong cua hai s6 hiru ti am. Vidu: —5-=—1+—3 -
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b) — la hiéu cua hai s6 hiru ti duong. Vidu : = = l—-;')—l-
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Véi méi cau, em hdy tim thém mot vi du.
Tinh :
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Tim x, biét :
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Cho biéu thiic :

A:(6_.2+1J_[5+E_E)_(3_1+§_]‘
3 2 5 2 .

Hay tinh gid tri cua A theo hai céch :
Cdch 1 : Trudc hét, tinh gid tri cta timg biéu thifc trong ngoac.
Cdch 2 : Bo diu ngodc réi nhém cdce s6 hang thich hop.



